Prostopadloscian

Prostopadloscian - to graniastostup, ktorego kazda sciana jest prostokatem, a dowolne dwie sciany sa rownolegle, albo prostopadie.

Wzor na pole powierzchni prostopadioscianu:

Wzdr na objetosc prostopadioscianu:

Wzor na dlugosc przekatne) prostopadioscianu:

Zadanie 1.

Pole powierzchni catkowitej prostopadioécianu o wymiarach 5 x 3 x 4 jest rowne

A 04 B. 60 C. 47 D. 20

Zadanie 2.

Przekatna prostopadioécianu o wymiarach 2 x 3 x b ma dhugeéé
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A, 4/13 B. /20 C. /34 D. /38

Zadanie 3.

Przekatna prostopadioécianu o wymiarach 3 x 4 x 5 ma dlugoséd

A 245 B. 2,3 C. 5.2 D. 2,15



Zadanie 4.

Dany jest prostopadtoécian o bokach dlugoéei 1 cm, 2 em 1 3 cm. Przekatna tego prostopadioécianu ma dhugoéd

A 4dem B. 2,/4cm C. /I3 cm D. /1dcm

Szescian

Szescian jest szezegolnym przypadkiem prostopadioscianu, w ktorym wszystkie sciany sa w ksztaleie identveznych kwadratow.

Wzor na pole powierzchni szescianu:

Wzor na objetosé szescianu:

Diugosc przekaine) szescianu:

Promien kuli wpisanej w szescian:

Promien kuli opisane) na szescianie:



Zadanie 1.

Objetos¢ szescianu jest rowna 27 cm?. Jaka jest suma diugoset wszystkich krawedzi tego szeécianu?
A, 18cm B. 36 cm C. 24 cm D. 12cm

Zadanie 2.

Objetosc szescianu, w ktorvm przekatna sciany boczne) ma dlugosc e jest rowna

A, B. — C. 16 D. 64

1
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Zadanie 3.

Suma diugoéci krawedzi szedcianu wynosi 24 cm. Pole powierzchni catkowite] tego szedcianu jest rowne:

A 32 cem? B. 24 cm? C. 16 cm® D. 8§ cm?

Definicja ostroslupa
Ostrostupem nazvwamy taki wieloécian, ktory ma jedna podstawe, a wszystkie éciany boczne zbiegaja sie w jednym punkcie zwanym wierzchotkiem.

Ostrostup moze mie¢ w podstawie dowolny wielokat. Mowimy, ze ostrostup jest prawidlowy jezeli ma w podstawie wielokat foremny.

Wzor na pole powierzchni ostrostupa:

F.=F+h
gdzie:
l:;, - pole podstawy ostrostupa
Py - suma pél $cian bocznych ostrostupa
Wzor na objetosc ostroshupa:
v 1 P,-H
=35

gdzie:
Pp - pole podstawy ostrostupa

H - wysokos¢ ostrostupa

Zadanie 1

Oblicz pole powierzchni catkowitej i objetos¢ ostrostupa prawidtowego czworokgtnego o
krawedzi podstawy diugosci a = 6 cm, wysokosci ostrostupa H = 4 cm i wysokosci Sciany bocznej
h=5cam.



Rozwigzanie:

Dane: Szukane:
a=6cm V =2
H=4cm i
h=5cm
Y= % P-H objetos¢ ostrostupa
V= l -a*-H Podstawg ostrostupa jest kwadrat.
3
s
V=—-6°-4
3
v=1.36"4
1
V=48 cm’?
Pc = Pp )52 Pb
Di=dp Pole powierzchni bocznej jest suma pél 4 Scian
b A bocznych, ktére sq jednakowymi tréjkatami.
> 1
Pb =/4‘ i @R

=

Pb=2~6cm-5cm

P, =60 cm’
P =a’+P
P =6*+60
Pi= 36700
P =96 cn?

Odp.: Objeto$¢ ostrostupa wynosi 48 cm?>, a pole powierzchni 96 cm?.



Zadanie 2

Oblicz pole powierzchni catkowite] i objetos¢ ostrostupa prawidtowego czworokatnego o
krawedzi podstawy a =4 cm i wysokosci H =6 cm.

Rozwigzanie:
Dane:
a=4cm 1
H=6cm :
H=6. n
Szukane:
Pi=7 ‘
V2 \
10 %;],:2 .
1
V=—-P -H
3 P
V= é— a’>+H Podstawg ostrostupa jest kwadrat.



P =4. l -a-h h obliczymy z twierdzenia Piatgorasa.
2

62+22=h2

36+4=h 3 |
40=h bt
h = V40

h=v4-10

h =210 em wysokos¢ éciany bocznej

= B ﬂq ll ah Obliczam pole powierzchni bocznej.
1

P,=2-4cm-2V10 cm
po= 16710 cm?

P=P tP
E =g*tP

P =4 +16V10
P =16+ 16V10

¢

P =16(1+ V10) [em?]

Ddp.: Objetos¢ ostroshupa wynosi 32 cm’, a jego pole powierzchni 16(1 + V10) cm?.



